Bestimmung der Hyperfokalentfernung ( H) und der Schéarfentiefe ( Emin - Emax )

( Download unter:  www.frank-wehmeyer.de/frank/unterricht )

Werte in den gelben Zellen (Brennweite, Unscharfekreis, Blende, Gegenstandsweite (eingestellte Entfernung)) kénnen veréandert werden.
Die Werte in den anderen Zellen werden berechnet, oder sind konstant. Diese Zellen sind flir manuelle Eingaben gesperrt um die Formeln nicht zu tberschreiben!

Brennweite des Objektives: 50 mm
max. zulassiger Zerstreuungskreis (Unscharfekreis): 0,025 mm
Gestandsweite = Am Objektiv eingestellte Entfernung (Gegenstandsweite - "g")
° Hyperfokal- | Hyperfokalentfernung 0,5m 2m 3m 4m 8 m 15 m
E entfernung ( GroRte mégliche Emin - Emax Emin - Emax Emin - Emax Emin - Emax Emin - Emax Emin - Emax
® (inm) Scharfentiefe (1/2 H bis «)) (inm) (inm) (inm) (inm) (inm) (inm) (inm) (inm) (inm) (inm) (inm) (inm)
1 100,0 50,00 - « 0,5 -0,5 20 -20 29 - 31 3,8 -42 74 -8,7 13,0 - 17,6
1,414 70,7 35,36 - « 0,5-0,5 1,9 - 2,1 29 - 3,1 3,8 -4,2 7,2 -9,0 12,4 - 19,0
2 50,0 25,00 - = 0,5 -0,5 1,9 - 2,1 28 -3,2 3,7 -43 6,9 - 9,5 11,5 -214
2,828 35,4 17,68 - « 0,5-0,5 1,9 - 2,1 28 -3.3 3,6 -45 6,5 - 10,3 10,5 - 26,1
4 25,0 12,50 - = 0,5-0,5 1,9 - 2,2 2,7 -34 34 -438 6,1 - 11,8 94 - 37,5
5,657 17,7 8,84 - = 0,5-0,5 1,8 -2,3 26 -3,6 3,3 -5.2 55 - 14,6 8,1 - 99,0
8 12,5 6,25 - 0,5-0,5 1,7 - 2,4 24 -39 3,0 -59 4,9 - 22,2 6,8 - «
11,31 8,8 4,42 - = 0,5-0,5 1,6 - 2,6 22 -45 28 -7.3 4,2 - 84,3 56 - =
16 6,3 3,13 - = 0,5-0,5 1,5 -29 2,0 -58 24 -111 35 - 44 - =
22,63 4,4 221 - = 0,4 -0,6 1,4 - 3,7 1,8 - 9,3 21 -42,1 28 - 34 -
32 3,1 1,56 - = 0,4 -0,6 1,2 - 5,6 1,5 - 75,0 1,8 - = 22 - 26 -
45,25 2,2 1,10 - 0,4 -0,6 1,0 - 21,1 1,3 - 1,4 - 1,7 - 1,9 -




Bestimmung der Hyperfokalentfernung ( H) und der Scharfentiefe ( Emin - Emax )

( Download unter:

www.frank-wehmeyer.de/frank/unterricht )

Werte in den gelben Zellen (Brennweite, Unscharfekreis, Blende, Gegenstandsweite (eingestellte Entfernung)) kénnen veréandert werden.
Die Werte in den anderen Zellen werden berechnet, oder sind konstant. Diese Zellen sind flir manuelle Eingaben gesperrt um die Formeln nicht zu tberschreiben!

Brennweite des Objektives: 30 mm
max. zuléssig_;er Zerstreuung_;skreis (Unscharfekreis): 0,025 mm
'\ Blende] 1,414213562 2 2,828427125 4 5,656854249 8 11,3137085 16 22627417
N Hinm 25,5 18,0 12,7 9,0 6,4 4,5 3,2 2,3 1,6
\ Emin - Emax Emin - Emax Emin - Emax Emin - Emax Emin - Emax Emin - Emax Emin - Emax Emin - Emax Emin - Emax
0,1m 0,1-0,1 0,1- 0,1 0,1-0,1 0,1-0,1 0,1-0,1 0,1-0,1 0,1-0,1 0,1-0,1 0,1-0,1
0,2 m 0,2-0,2 0,2-0,2 0,2-0,2 0,2-0,2 0,2-0,2 0,2-0,2 0,2-0,2 0,2-0,2 0,2-0,2
> 0,3m 0,3-0,3 0,3-0,3 0,3-0,3 0,3-0,3 0,3-0,3 0,3-0,3 0,3-0,3 0,3-0,3 03-04
S| 04 m 04-04 04-04 04-04 04-04 04-04 04-04 04-05 0,3-0,5 0,3-05
2| 05m 0,5-0,5 0,5- 0,5 0,5-0,5 0,5-0,5 0,5-05 0,5-0,6 04-0,6 04-06 04-0,7
2 0,7m 0,7-0,7 0,7 - 0,7 0,7 - 0,7 0,6 - 0,8 0,6 - 0,8 0,6 -0,8 06 -09 05-1,0 05-1.2
% Tm 1,0- 1,0 09-11 09-1,1 09-1,1 09-1.2 08-13 0,8-1,5 0,7-18 0,6 -27
&l 15m 1,4-16 14 - 1,6 1,3-17 1,3-1,8 1,2-20 1,1-2,3 1,0 - 2,8 09-45 0,8 - 26,2
54 2 m 1,9 - 22 1,8-23 1,7 - 2,4 1,6 - 2,6 1,5-29 14 - 3,6 1,2-54 1,1 - 18,0 0,9 -
! 25m 23-28 22-29 2,1- 3,1 2,0-35 1,8 - 41 16 - 5,6 1,4 - 117 1,2 - 1,0 -
g’ 3m 27 -34 26 - 3,6 24 -39 23-45 20-57 1,8-9,0 1,5- 52,5 1,3- = 1,0 - =
c 4m 35-47 3,3-51 3,0-58 28-7.2 2,5-10,8 2,1 - 36,0 1,8 - 14 - 1,1 -
o 5m 4,2 - 6,2 39-6,9 3,6 - 82 3,2-11,3 2,8 - 23,3 24 - 1,9 - = 16 - = 1,2 - =
h 6m 49-79 45 - 9,0 41-11,4 3,6 - 18,0 3,1-104,9 26 - 2,1- 16 - 1,3 -
2 7m 55-97 50- 11,5 4,5 - 15,6 3,9 - 31,5 3,3 - 2,7 - » 2,2 - o 1,7 - 1,3 -
% 8 m 6,1 - 11,7 55- 144 49 - 21,5 42 -72,0 35- = 29 - 23- 1,8 - 1,3 -
°g’> 9 m 6,6 - 13,9 6,0 - 18,0 5,3 - 30,7 4,5 - = 3,7 - 3,0- 24 - 1,8 - = 14 - =
D 10 m 7,2 - 16,5 6,4 - 225 5,6 - 46,7 47 - 3,9 - 3,1- 24 - 1,8 - = 14 -
= 12 m 8,2-227 7,2 - 36,0 6,2 - 209,8 51 - 4,2 - = 33- 25 - 1,9 - = 14 - =
_Tci 15 m 94 - 36,5 8,2 - 90,0 6,9 - = 56 - « 45 - 35- 26 - 2,0- 14 -
8 20 m 11,2 - 93,3 9,5 - 7,8 - 6,2 - © 4,8 - = 3,7 - = 2,7 - » 2,0 - 1,56 - =
= 30 m 13,8 - = 11,3 - = 8,9 - = 6,9 - = 53 - 39 - = 29 - 2,1- 15 -
< 40m 15,6 - « 124 - = 9,7 - = 7,3 - 55 - = 4,0 - = 29 - 21- 1,5 - =
50 m 16,9 - = 13,2 - = 10,1 - = 7,6 - 56 - 4,1 - 3,0- 2,2 - 156 -
70m 18,7 - = 14,3 - = 10,8 - 8,0 - = 5,8 - = 4,2 - = 3,0 - 22 - 1,6 - =




